
Sesion 59.1 ~st(laoroinaria en 20 de· Enero de 1904 
PRESfDENCIA DEL SEÑOR LAZCANO 

SUJY.J:ARIO e;te asunto, el señor Ministro de Industria i Obras Púo 
blicas, antecesor dol actual, comenzó a dar las esplicacio
lIes pedidas por el señor Senador, i, como no las terminó, 
desea que el actual señor M inistro del !'amo las complete. 
-El señor Ministro ~ontesta que solo habia podido pro· 
porcionarse algunos antecedentes 1\ este respecto, i agrega 
que puedé declarar qtlo, en lo sucesivo, no se harán modi
ficaciones en los contratos sobre obras públicas, salvo 
casos mui calificados i acordando esa rceolucion en Consejo 
de Ministros. -El señor MOlltt pl'Jp<!ne que se suspenda 
la discusiou de este proyecto hasta la sesion del 25 del 
presente mes do enero, a fin de qne el seliol' Ministl"O ten "a 
tiempo para c.tlldiar los antecedentes i dar las esplicacip
nes pedidas. -US'1lI do la palabra el señor Ministro do 
Industria i Obr.\s Públicas i varios señores Senadores.
El señor Ministro acepta el temperamento propuesto por 
el señor MOlltt, que es aprobado con el ascntimicuto táci
to de la Saln.-So suspende la sesion i 110 continúa a se
gllmla hora. 

Asistieron los sMíore8: 

A~ta.: Se da. lbctara a la de la sesion anterior i es aprobada. 
-Cuenta: Oficio de la Cámar¡l, de Diputallos en el que 
comunica que ha tenido a bien aprobar, en los lIlismos 
términos en qne lo hizo el Honorable Senado, el proyecto 
de lei que declara do utili,lad pública los terrenos que, 
segun los planos formados al efecto i aprobados por el 
Presidente ,le la República, 8ean nece.arios para la cons
truccion de los f~rrocaJ'rilca de lIIclipilla a Pllangl¡e i de 
Alccnes al túnel del Albol inclusive. -Se entra a la órden 
del dia i se pone en disclIsion el proyecto tle Id quo con
cede al Cuorpo de Bomberos de Caldera el permiso reque
rido por el artículo 556 del Código Civil para que pueda 
conservar, hasta por treinta años, la posesion del bien 
raiz que tiene adquirirlo, i que se halla ubicado en la es
quina ~ur do la Plaza do Armas, entre las calles de Ossa 
Cerda i do Carvallo de aquella cimh\d.-EI señor TIa· 
ll~stcros pido qllo se cambie la denominacioll «proye.~to de 
1(1) por la de «proyecto de acu~l'do>. - So da por aproba. 
do el proyócto con esta modificacion. ~--Con la mism,\ 
modificacion se dan sllcesi7amente por aprobaclos el pro 
yccto que concede a la SociodaJ do Obreros «Socorros 
Mutuo~ e Instruecion Primaria de Tell1u?o» el permiso Balmaceda, José Ellas 
requertdo por el artículo r,56 del Código Civil para que Ballesteros, Manur! E. 
p.ucda cons~~var, hasta por treinta afias. el bien raiz que Bannen, Pedro 
tiene adqull'ldo en la manzana número 53 del plano de la Barros Luco, Ramon 
ciudad do Tell1uco, i ol que concede a la <Sociedad de Charll1e, Eduardo 
~mpleadús de Comercio» do Santiago, el permiso requc- Escobar, Ramon 

Montt, Pcdro 
Puga Borne, Federico 
Rozas, Reman Ricardo 
Vial, Alejandro 

rldo por el artículo 55.6 del Código Civil pam que pueda González, J uan AI~tonio 
cos!lrvar, hasta por tremta años, la poses ion de un bien Latorre, Juan Jaso 

1 los seiiores Ministros de Ra
ciones };~steriores i de In
dustria i Obras PtÍblicas. 

l'aiz que tiene adquiri<lo en la calle do Esmeralda ue esta ¡ 
ciudad.-Contimía la discllsion joncra! i particular del Se dió lectura a la siguiente aeta: 
proyeeto q.I~~ concede suplementos para atender a los gas
tos que onJlno la constrnccion de los ferrocarriles de So. 
rena a Rivadavia, do Aleones a Pichilemu, do Talco¡. a 
San CI:mellto, de Temueo a Carahue, do Pitrufquen a Lon
cacha 1 do L)ncocho a Antilhuc.---El stñor Balmaceda 
c~tima que no dC:lCll proseguirse los trabajos de construc-

«SESION 58.& ESTRAORDINARIA DEL 19 DE 

ENERO DE 1904 

ClOn del ferro~alTll de Alcollcs a Pichilemu, i aduco algu Asistieron 103 seílores Lazcano, Balma-
nas observaClOnes en apoyo de su opillion.-El sofío\' ceda, Ballesteros, Bannen, Barrros Luco 
Ministro do Industria i Obras Públicas entiende que hú Errázuriz U rmen3ta (Ministr'o d 1 lnte~ 
un contrato para la constrllccion de este ferrocal'lil i de· . ) E b G -1 L· e 
clara que aun as! tomar,í mui CIl cuenta las ob~crva- rlOr, 'sco ar, onza ~z, atorre, Montt, 
ciones hechas por el honorable Senador de Tarapa~ft.-El Puga Borne, Rozas, Silva Cruz (Ministro 
mismo señor f,~inistro de Industria i Obras Públicas pro- de Relaciones Esteriores" Vial i Walker 
pone que, en vIsta de }~aber cauneado el presupuesto para ¡ Marttnez i el sellor :Ministro de Hacienda 
1903,. se red.acto e~ articulo del proyccto en el sentido do A' b d· l" d ."" . 
au70nzar la IllverSlon de oehocicnt031t1il pesos en los tm. pl.O a a e .acta e ~a pm L publIca d_e 
baJOS de construccian de esoS ferrocarriloe.-EI seriar ¡la seSlOn antel'lOr, se dió cuenta do 103 ¡;;r
Montt observa ~uo en la última ve~ C~ quo ~e trAtQ do ¡ guie!lte~ negocio5'! 
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Oficie. 

Dog de la Honorable C~}mara de Dipu
tadml: en el pl'lmero comunica que ha te
nido l, bien aprobar las modificaciones 
introducidas por el Senado en el proyecto 
de l~i que reor{,aniza el servicio de los res
guardo~ de cordillera. 

SI.t manr1ó archivar. 
1 con el segllndo uevuFl]ve aprobAdo, 

con mndific,¡eÍc,nc,..:, el proyedo do lei quo 
crea una Tesol'eria Fi"cal alleX;.1 a la Le
gacion de Cbile ()ll Inglaterra. 

Quedó para tabla. 

ocupara tambien la Sala del proyecto de 
lei inicrado por S. E. el Presidente de la 
R0pública, que determina la deno~ína
cion, valor, diámetro, peso j toleranCIa d@ 
la moneda de vellon. 

Despues de haber espresado el señor 
Puga Borne que este último proyecto ocu
paba el quinto lugar de la tabla, aprobada 
el JiR de ayer, el señor Ministro de Ha
eienda w) insistió en esa parte de su in· 
di('a~¡on. 

El selio!' Balmaceda llamó la atencion 
del seilor Millistro de Hacienda a la nece
sidad de que el Gobierno se preocupe dei 
asunto relativo a la provision de guano 
p:ua la :lgrit:nltur,c¡. naci/mal. Dijo el señor 

Informes Sella,lm' que ,""te asunto era de la mayor 
• " . ~I . ._. irnpn¡'hn·j<1: que algunos agricultores se 

Dno de la CU:JllSlOl1 .JI' t~uen<1 1 I\h;,l'lna, ullej,¡Í¡"lll de (I'le no hahian pod-ido procu
aC?l'ea rlel plllyodo di") 1m de ~'G(;(~lllT¡(~'l 'r~1l';8 nnortnnalntmte ese abono, i otros de 
sas .. ~('nr(l;l,tl) pOI la H()n,')J'a~;': Cám:~l'a > qu:) él 01';1 de mab calidad. 
de D'p.!ü :d05, a fa:,or:.d? lo" Jefes, (,flcla~ Ag!'e¡.:ó Su Seüoría que daseaba que el 
les, ,asHlílllados .6, ll}-dlV:rtuos de tropa',l señor Ministro se pronunciara acerca de 
n:arJne~1ct del EJerclb 1 A~m.flda gu.e J1:_ Ull~l snlí(:iturl que le ha sido presentada, 
cleron le! campaT'ía al Peru 1 B(¡hVla e.n relativa a obtener que los agricultores de 
1879-84. la provincia de Tarapacá puedan procurar-

Quedó para tabla. se con igual derecho que los del sur, en la 

Solicitudes 

Una de don Félix Echeverl'ía en la que 
hace algunas obsel'vaciones relativas al 
proyecto de iei de recompensas a favor 
de los que hieieron la campaña contl'a el 
Perú ¡Bolivia. 

Se mandó agl'egar a sus antecedentes. 
1 otra de doña Brfjida Bal'ahona, viuda 

del teniente coronel graduado del Ejérci
to don Lore,lano Fuenzalida, en la que 
pide aumento de la pension de que actl!lal-
mente disfruta. . 

Pas6 a la Comision de Guerra. 

Antes d@ entrar a la órden del dia. el 
5eñor Ballesteros pidió que despues de'los 
negocios indicados por los señoros Minis
tros, :;;e ocupara la Sala de preferencia del 
proyecto de leí ~0~m3 recompensas m~lita
res a los sobreVIVIentes de la campana al 
Perú e!l 1879. 

El saiior Santelíces (Ministro de Ha
cienda) hizo indicacion pal'a. q~e en la se
sionactual, des pues de los IIlC'ldentes, se 
tomaran en consideracion las modificacio
neg introducidas pOI' la Honorable Cáma
ra de Diputado~, en el proyecto de leí que 
crea una Tesorería Fiscal anexa a la Le
gadon de Chile en Inglaterra, 

Propuso, asimismo, Su Señoría, que SJ 

forma que indica dicha solicitud u en otra 
que se juzgue conv.eniente, el guan? nece
sario para sus cultIvos, del que SIempre 
hicieron uso. 

El seüor Ministro de Hacienda contestó 
que con mucho gusto estudiaria el asunto 
relativo a la provision de guano para la 
agricultura nacion<;tl! como asimismo ~e 
ocuparía de la solICItud a que lile habla 
referido el honorable Senador por Tara
pacá. 

Acerca de este mismo asunto hicieron, 
en seguida, algunas obseryaciones los se
ñores Montt i Balmaceda. 

El seüor Montt espresó las razones por 
las cuales Su Señoría se oponia a la ihdi
cacion de preferencia formulada por el 
señor Ballesteros para el proyecto relativo 
a hs sobrevivientes de la campaña al Perú 
en 1879, i dijó que, en conformidad al 
Reglamento Interior de Sala, esa indica
cion debia votarse en secreto. 

El señor Ballesteros contestó las obser
vaciones del honorable Senador por Cau
tin, i dijo que no divisaba el mot~vo por ,que 
rte bia votarse en seCl'eto su IfidICaCWn, 
desde que no so trataba de i.ndividuos ~~
terminados, pues no se sabw aun a qUIe
lIes afectaba el proyecto. 

Sobre este incidente usaron en seguida 
de la palabra los ~eñores Montt i Balles
teros. 
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Terminados los incidentes, se dió por í PusiéronM, de!'!pues, en discusiol'! las 
aprobad~ !a ind.icacion, formulada por el modificaciones introducidas por la Hono
señor MIrllstro de HaCIenda. rabie Cámara de Diputado! en el proyecto 

El se00r Pr~siJente e ?PUSO, en seguida, de leí, <1cordado por el Senado, en sesiou 
que la mdlcamon de preferencia formu.la- de 25 de noviembre del año último, que 
da por e~ señor Ballesteros para el pro- crea una Tesorer1a Fiscal anexa a la Le~ 
yecto a favor de los sobrevivientes de la gacion de Chile en Inglaterra, i se dieron, 
campaña al Perú en 1879, se votaria en sucesivamente por aprobadas con el asen
secreto, en conformidad a lo dispuesto timiento tácito d~ la Sala, 
por e~ ~~glamen~o Interior de ~ala, i que, El proyecto con 1 a s modificacion~ 
a su JUICIO, habrla podIdo pedIrse que el aprobadas es del tenor siguiente: 
proyecto de que se trataba se sometiera a 
las disposiciones de la lei de 10 de setiem
bre de 1887. sobre tramitacíon de nego
cios particulares de gracia, 

PROYECTO DE LEI: 

E! señor Montt ASpUSO que Su Sefíorla. ~~rt¡cu,lo 1,: C~éase una ~esorería fisca~ 
redn que el proyecto relativo a los sobl'e- anvxa a la Le~a~IOlI de C~lle e!l,Inglate 
vívi(~llte.c: de 1<1 camp,'lña al P,wú en 18:9, ITa, 9ue se re)lra por las dlSP?SlClOne,s de 
se s()meticr:l a las JisDosiciones de la 1'e- In lel,de 20 de enero de lx83 1 dema~ re
ferida leí de L) de setiernbn ele 1837, solUCIOnes supremas que se ~ayandlCta-

El sei'ínr B:dlestnl'os dijo qua deseaba do p~ra re~l~men~ar,la ~ater¡a .. 
que el Senado se pronunciara sobre el Ar,tlculo N' 1...3: l\1~lCada tesorerla ,será 
particulal', pOl'c¡ue en el caso actual no se serVIda por los slgmentesempleados. 
trataba de pm'sonas determinadas. si no ~ Un te;:;orar'o, con el sue~do. anual d,e 
de una Dl8f'h:l;) (/'3 c:uá,'.ter je'lOral i j a1l1 as ¡ doc~, ,mIl p:~so;;;, oro de dI8ZlOCho pem-
se ha aplicadu en estos casos la leí :le 10 qUA" 1, . , 
de setiernbT'l~ do 18:-;7. Un o{¡cIal cOI:ta~or, con e,l de nueve mIl 

Usaron. en seguida, de la palabra los peso.." oro de d18ZlOCho pemques. 
seilores R?zas, Bablaceua, Presidente i Artf(:.u~o 3,° L~s cue!ltas de ca?~ mes se 
Montt habIendo espresado el señor Presí- ent,regaran, baJO reCibo, al MlUlstro, de 
dent.e que Su Sr][íoría estimaba justificado C~lle en I~glatúrra de~tro, de los vemte 
el proyecto de que se trataba, pero que, prImeros dIa~ del mes ,slgu~ente, para que 
en desempeño de sus funciones,' debia é,ste la~ ,remIta a la Dlrecclon Jeneral da 
proceder con arreglo a lo que disponen ContabIlIdad, 
la lei i el Reglamento, i que como el señor El retardo en el cumplimienta de esta 
Ballesteros habia 1'éc.lamado, se consulta- obligacion por parte del tesorero, será pe
ria a la Sala acerca del procedimiento de nado con cien pesos de multa por cada 
la Mesa, .. quince días de dem~)l'a, multa que se des-

El se,ilol', Ballesteros dIJO que Su SeflOJ'ia contará del respectIVO sueldo, 1 de la cu~l 
no habla sItuado la cuestion en este terre- podrá reclamar el tesorero ante el PresI
no, pues se habia límitadoa sostener que dente del Tribunal dd Cuentas; dentro de 
no era aplicable al caso actual la lei db 10 los setenta días siguientes a dicho entero. 
de setiembre de 1887, Artículo 4,° La tesorer1a de la Legacion 

Despues de algunlls observaciones de de Chile en Inglaterra mantendrá en de
var'ios señores Senadores. se consultó a pósito los fondos que tenga en su poder, 
la Sala a!'erca de si se aprobaba el pro ee- en los establecimientos de crédito desig
dimitJnto indieado por la Mesa, i l'esultó nadas por el Ministro de Hacienda, i no 
la alirmativapor ocho votos contra tres, podrá jirar sobre .aquéllos, sin el visto
abstenié!ldose de vot~1l' los señores Puga bueno de la respe~tiva Legacion, debieI,ldo 
Borne i Presidente, ef;tablecerse esta circunstancia en los con-

La indicacion de proferencia del señor tratos de d·epósito o de cuenta corrients 
Ballesteros para el proyecto a favor de que se celebr~n al efec~o. , . 
los sobrevivientes de la campaña al Perú Articulo 5. , Se ,autoriza la mve:sl?Q. de 
en 1879, fué, en seguida, desechada, en la s~ma de seIS mI} pesos,.oro de dlezl~ho 
Vl)taeion se('rc~ta, por ocho votos contra pemques, para la mstalaclOn ~e la ~()fic.~na 
cuatro, absteniéndose de votar el señor que se crea por la presente lel. , 
Puga Borne, Articulo 6.° Para los efecios.dedá'jubi-

lacioH' equipárase al tesorero' eó Juglate
~¡.~ ITa ~OItel tesor8r0fiscal¡d.J'artti~,phAl 
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~fi~ial contador con el cajero prim;o~Diputados ha dado su apro-
la Tesorería Fiscal de Santiago. 1 bacía n al siguiente 

Articulo 7.° Los cónsules de profesion i 
de eleccion deberán rondir mensualmente PROYECTO DE LE}: 
a la Tesorerla Fiscal en Lóndres cuenta ¡ 
de los emolumentos que perciban. ¡ «Artlculo único.-Concédese al Cuerpo 

Articulo 8.° Derógase el articulo 13 de de Bomberos de Caldera el permiso re-
la lei de 12 de setiembre de 1883. . querido por el articulo 556 del Código Ci-

ArtIculo 9. 0 L05 empl~ados creados por vil para que pueda conservar, hasta por 
esta lei tendrán la calidad de adictos a la treita años, la "osesíon del bien raiz que 
Legacion de Chile en Lóndres. tiene adquirido, i que se halla ubicado en 

Articulo 10. El Prdsidenta de la Repú- la esquina :¡;ur de la Plaza de Armas, entre 
blica dictará los reglamentos que sean las calles de Ossa Cerda i de Carvallo i 
necesarios para el cumplimiento de esta signado con el número 8,en el plano del 
leí. puerto.») 

Articulo 11. La presente leí rejirá desde Dios guarde a V. R. .. EMII.lO BELLO C. 
)a fecha de su publicacion en el Diario -R. Blanco, Secretario.» 
Oficial.» El señor LAZCANO (P1'esidente).--En 

Se suspendió la sesion. discusion jeneral i particular el proyecto. 
A segunda hora se constituyó la Sala ¿Algun señor Señadol' desea hacer uso 

en sesion secreta.» de la palabra? 
El señor LAZCANO (Presidente).-Está ¿All.!un señor Senador desea hacer uso 

conforme el acta? de la palabra? 
Aprobada. El señor BALLESTEROS.-Pido la pll-

'labra, señor Presidente. 
Se dió cuenta: El señor LAZCANO (Presidente).-Tie-
D 1 .. ti' d 1 H bl ne la Plab.bra Su Señorla_ 

e sIgUl~nte o c~o e a OI1Ol'a e Cá- El señor BALLESTEROS.-Veo que al 
mara d~ DIputados. proyecto a que se. ha dado lectura se le 

«SantIa;1:o, 19 de enel'O d~ 1904.-- La Cá- titula proyecto de leí debiendo ser p1'o-
mara de lJip~tados ha t~nido a bien ap~o-I yecto de acuerdo. ' 
bar, en los mIsmos térmlllos en que b hIZO Esta cuestion ha sido en otras veces 
el Honorable Se~~d0, elyr?yecto de leí largamente discutida en el Senado, i, por 
que declara de utlhdad pubhc~ los tel'1'e- unanimidad ha qU'9dado resuelto que los 
nos ql!e, segun los planos f?rmados al permisos a las personas jurídicas para con
efeclo } aprobados por el PreSIdente de la servar bienes raices deben ser otor~ados 
Repú?lica, sean .necesari.os para la ~o~s- por el Congreso únicamt;nte; es deci~" pOI' 
trucclOn de !os ferrocarrIles ,de Mehpllla acuerdo, no por leí. 
a PU!ll1gue., 1 de Alcones al tunel del Ar- De manera que, hago indicacion para 
bol, ll1ClUslve. ". que se cambie el titulo d~ "proyecto de 

Tengo .la honra d~ .deCl:lo a V. E., en leí» por el de «pl'oyecto de acuerdo». 
contestaclOn a _s,:! oficIO nt~~ero 167, de El señor LAZCANO (Presidente).-En 
fecha ~8 de dICIembre proxlmo pa~ado, discusion la indicacion que acaba de for
devolvIendo los antecedentes respectIvos. mular el señor Senador por Santiago, con 

Díos guarde a V. E.-EMILIO BELLO C. juntamente con el proyecto. 
-R. Blanco, Secretario.» ¿Algun sel10r Senador desea usar de la 

palabra? 
El señor' LAZCANO (Presidentc).-¿Al- ¿Algun señOl' Senador desea usar de la 

gun señor Senador desea usar de la pala- palabra? 
bra ántes de la órd~n del (ha? En votacion. 

¿AIgun señor Senador desea hacer uso Daré por a!>robado el proyecto con la 
de la palabra? moditicacion propuesta por el señor Sena-

Entraremos a la órd"ln del día. dur de Santiago, si es que ningun"señOr 
El señor PRC-SECRETARIO.-Oticio Senador pide votacÍon. ~-::: ' .... :,.1 

de la Honorable Cámara de Diputados: Queda asl aprobado el proyecto. . 
.' El serlOr PH.O-SECRETARIO.-Sigue 

«Santiago, 8 de ene¡'o dé 1904.- Con otro oncio análogo! 
'itlotivo de la solicitud i antecedentes <!!le) «Santiago, 2 de julio de 1903. Con mo
,tongo la honra de pas&1' t'l manos dI) VI E.\ !tiva de le solicitud i Qntecedentes que ten,;¡ 
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go la honra de pasar a manos de V. E., la? nos pertenecientes al Banco !\fobiliario 
Cámara de Diputados ha dado su aproba- ¡ por otros de propiedad del Fisco. Pero 
cion al siguiente ¡ como no se encuentra en la sala el señor 

(Ministro del Ramo, sino hai inconvenien-
PROYECTO DE LEI: 1 te, entrarlamos a tratar de lc.s proyectos 

(que vienen en seguida . 
. «Artículo único.-Se concede a la So- Acordado. 

cleliad de obreros «Socorros Mutuos e 
Instruccion Primaria 1) de Temuco, el per- El sel10r PRO SECRETARIO. - Viene 
miso requerido por el artículo 556 del Có- a continuacion el proyecto de lei que con
digo Civil para que pueda conservar, hasta cede suplementos al presupuesto de Obras 
po!, ~reinta alios, el bien raiz que tiene ad- Públicas; qua se ha repartido impreso a 
qUlrIdo en la manzana número 53 del plan,) los seiíores Senadores- para pagar los 
de la ciudad de Temuco i cuyos limites gastos de construccion de los ferrocarri
son: al norte el sitio númuro 1; al sur, el les de Serena a Rivaddvia, de Alcolles a 
sitio número 4; al oriente, el sitio núme- Pichelemu de Talca a San Clemente, de 
ro 7, i al poniente, la calle Aldunate.» Temuco a Carahue, de Pitrufquen a Lon 

Dios guarde a V. K-LUIS COVARRÚ- coche i de Loncohe a Antilhue. 
BlAS.-R. Blanco, Secretario.» El seiíorLAZCANO (Presidente).-Con-

El señor LAZCANO (Presidente).-En 
discusion jeneral i particular el articulo 
del proyecto. 

¿Algun señor Senador desea hacer uso 
de la palabra? 

El selior BALLESTEROS.-Aqul tiene 
cabida la misma observacion. 

El señor LAZCANO (Presidente).-Si 
no hai inconveniente, daré por apl'Oba
do e~te proyecto con la miBma modifica
cion que se hizo al anterior. 

Aprobado en esa forma. 
El señor PRO-SECRETARIO.- Otro 

oficio de la misma Honorable Cámal'a: 
«Santiago, 29 de diciembr~ de 1903.

Con motivo de la solicitud i antecedentes 
que tengo la honra de pasar a manos de 
V. E., la Cámara de Diputados ha dado su 
aprobacion al siguiente 

PROYECTO DE LEI: 

tinüa la discusion jeneral i particular del 
articulo único del proyecto. . 

El señor BALLESTEROS.- ¿Está lU
formado este proyecto? 

El señor LAZCANO (Presidente).-Sl 
secor, i el informes se ha distribuido im
preso a los señores Senadores. 

El seüor BALMACEDA. -Pido la pala
bra, sefior Presidente, 

El señor LAZCANO (Presidente).--Tie
ne la l,alabra el ~efior Senador. 

El seüor BALMACEüA.-Despues de 
las esplicaciones que tuvo a bien dar el 
honomble señor Espinosa Pica respecto 
de la construccion del ferrocalTil de Al
cones a Pichilemu, creo necesario decir 
que, en mi concepto, no deben proseguil'se 
los tl'abajos de construcCÍon de esta linea. 
Hai otros ferrocarriles de gl'ande impor
tancia i urjencia, cuyas construcciones 
son vivamente reclamadas. 

Este ferrocarril do Alcones a Pichilemu 
se inició de una manera, por deCirlo a81, 

Articulo único.-Concédese a la «Socie- sorpresiva. Se consultó en el presupuesto 
dad de Empleados de Comercio» de san-¡ de Obras Públicas una partida destillada 
tialSo, el permiso requerido por el art1~ulo a su ejecucion i. como ese presupuesto no 
556 del Código Civil para que pueda con- alcanzó a discutirse en las Cámaras, pasó 
servar, hasta por tr'einta años, la pose- la partida, i se inició inmediatamente la 
sion de un bien raiz que tiene adquirido construccion, sin que el Congreso hubiera 
en la calle de Esmeralda de esta ciudad, calificado pl'eviamente si convenia o no 
signado con l0s números 752 i 772. hacer tal ferrocarril. 

Dios guarde a V. E.-EMILIO BELLO C. Por mi parte, salvaré mi voto respecto 
-R. Blanco, Secretario.» de este negocio i lo concederé a las demas 

El señor LAZCANO (Presidente).-¿Al- pal'tidas del proyecto en discusion. 
gun señor Senador desea usar de la pa- El señor ESPINOSA JARA (Ministro 
labra? de Industria i Obras públicas).- Pido la 

Aprobado este otl'O proyecto en la rnis- palabra, señol' Presidente. 
ma. fOl'ma que los anteriores. El señor LAZCANO (Presidente).- Tie-
=: Sigu~ en el (¡rden de la. tabl,a el proyec· ,na la palabra. el senor Miníst~o.. . '0 relatiVO l\ h'! permuta de o!ertas tena ... í ElseflOr ESPINOSA JARA \ MInistro dQ 
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Industria i Obras públicas).-El Gobierno ¡ que, paralelos al valle central, existen los 
estudiará con interes lo relativo al ferro-¡ valles de la costa, grandes valles produ(/
carril de Alcones a Pichilemu i procurará (tores 08 ~ereales, donde habia una gran 
satisfacer los deseos del hono¡'able Sena-¡ cantidarl oe a~arreo. 
dor de Tarapacá, en cuanto lo permita la l El ferrocarril provectado a Pichilemu 
situacion; porque creo que la construccion) deberia haberse llevado, en rigor, al pl1er
de esta línea se encuentra ya contratada! te de Llieo, lo 'lue habría permitirlo enJa
i tal vez no corresponda hacer al Gobierno) zar a Valparaiso con Llir.o, a lo largo del 
otra cosa que cumplir por su parte ese ( valle central i de los valles de la costa, 
contrato. con gran beneficio para el pais i para los 

En cuanto a la redaccion del proyecto, intereses de esas rejiones. 
yo pediria que se cambiase, dándole la Habria sido entónces de mucha impor
forma que tenía en el mensaje del Ej9cu- ta!icia la ¡'ealizacíon del puerto de Llico 
tivo, porque ya no pueden concederse su- que, aparte d~ ser un puerto fácil de ej~
plementos al presupuesto de 1903, que ha cutar, segun l::¡s propuestas que se recl
fenecido. ¡ bieron' por el Gobierno par::!. con"ltruir la 

Por lo demas, se trata aqut de fonetos ohra por la suma alzana oeveinticinco 
que se adeudan, de pagos que hai que ha- millones (le fran~os, no,;; d;lria un puerto 
cer, i si no se hacen se dem'wdará al Fisro comerri'll de lwirner órrl<:m en el c(311t.ro 
en pocos dias mas. de la Repúblic'1 i un puorto militar corno 

El señor LAZCANO (Presidente).·- no podrá formarse jamas en Talcahuano 
Como lo ha manifestado el señor Ministr'o ni en níngun r,tJ'o punto ne nuestra costa. 
hai conveniencia en adoptar la redaccion De ahies 1ue quiero yo sal'lar1lli voto 
del proyecto del Gobíe¡'no, que (lice: «Se a e<;te respect!). Hai verdan8ra respo~sa· 
autoriza al Presidente de la Hepública biliclad pfln los (iue nos sentamos en estos 
para que inVIerta hasta la suma de o(~ho- bancos en b ejP(',u(',inn ¡le obras a que es
cientos mil pesos», etc" i no la que ha tRn vincula.dos los intereses i el progreso 
propuesto la G)mision, por la cual se con- futuro del pai~. 
ceden suplementos al presupuesto de 1903, El seü(,r E~PINOSA JARA (Ministro 
el cual ya ha fenecido. de Industria i Obras Públicas).-Pido la 

De manera que, si no hai inconveniente palabra, seito!' Presinonte. 
se cambiará la redaccion como lo ha indi- El señOl' LAZCANO Wresidente).·-Tie-
cado el f!eñor Ministro. ne la palahra el seílor Ministro. 

El señor BALMACEDA.-¿Cómo dice el El señor ESPINOSA JARA (Ministro 
proyecto del Gobierno? de [nnustria i Obras Públicas).-Reitero el 

El señ0r SECRETARIO.-Dice así: propósito de esturliar con toda atendrm 
«Articulo único.-Se autoriza al Pl'esi- las irleas manifestadas por el honorable 

dente de la República para que invierta Senador. 
hasta la suma d8 ochocientos mil pesos Pero, por ahora, el Gobierno no va a 
en atender a los gastos que orijine la cons- contratar ninguna obra nueva, sino que se 
trucciop de los ferrocarriles de Serena a trata de hacer el pago de obras ya contra
Rivadavia, Aleones a Pichilemu, Talca Il. tadas. 
San Clemente, Temuc0 a. Carahue. Pitruf- Si hubiera necesinad de hacer nuevos 
quen a Loncoche i An ~ilhue a Loncoche.» contratos, el Gobierno no tomará ninguna 

El señor BALMACEDA.--Pid0 la pala- determinacion sin oi.r' la opinion de los 
bra, señor Presidente. señores Senadore::; i sin consultar, ante 

El señorLAZCANO (Presidente).--Tie- todo, los intereses públicos, 
ne la palabra el señor Senador. El señor MONTT.-Pido la palabra, se-

El señor BALMACEDA.-Entiendo que ñor Presidente. ' 
el gasto que se trata de autorizar' se refiere El señor LAZCANO (Presidente).-Tie-
al ferr)carril de Alcones a Cardonal i al ne la palabT'a el señor Senador. ' 
túnel del Arbol. En esa forma no tengo El sefIor 'MONTT.-Cuando se discutia 
i~conveniente para a.cel?tarlo. Poro si s~ a~te.riOI'mente este proy~cto, el honorable 
dlCe ((de Alcones a Plch¡lemu», no le dare Mllllstro de Ohras t'úb]¡cas estaba dando 
mi voto al articulo. las esrlicaciones que se le hahían pedido 

Yo creo que este ferrocarril se ha em- "ohre las trabajos gue se llevaban a cabo, 
prendido sin suficiente estudio do las ver- esplicaciones cuva necesidad nacia de lo 
daderas necesidades del pais. Si este es- es puesto en el informe de la Comision del 
iudio se hubiera hecho, se habría visto Senado-
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En ese informe se manifestaba que los En realidad, se trata aquí de hechos 
trabajos habian imp0rtado mucho mas de consumádos: de modificaciones introduci
lo calculado en el presupuesto primitivo, das en los contratos, o de contratos hechos 
que se habia hecho variaciones considera- sin los estudios necesarios, como ha pasa
bles en los contratos i se habia modificado do con el ferrocarril de Serena a Rivada
los presupuestos aumentando los gastos. via, que se contrató sin que hubiera estu-

El señor Ministro habia principiado a dios definitivos. . 
dar las esplicaciones del caso i habia al- Sin embargo, si el honorable Senador 
canzado a hablar del ferrocarril de Alcones por Cautin desea que continúe dando las 
a Cardonal i del Túnel del Arbol. esplicaciones, tendré que referirme a estos 

Quedaban, pues, por considerar el ferro- antecedentes que tengo en mi poder .. 
carril de Serena a Rivadavia, de Talca a El Gobierno lo único que puede hacer 
San Clemente, de Temuco a Carahue, de ahora es declarar que en lo sucesivo no 
Pitrufquen a Loncoche i de Antilhue a se hará modificacion alguna en los contra
Loncoche. tos de obras públicas, sin que haya causas 

Yo espero que el honrable Ministro de mui justificarlas i des pues de estudios mui 
Obras Públicas continúe las esplicacio- detenidos, acordándose esa resolucion en 
nes que estaba dando su antecesor para consejo d3 Ministros. 
que podamos formar concepto cabal de Tendré, pues, que concretarme a los 
este asunto. antecedentes que tengo sobre la mesa. 

Por lo que toca a la tramitacion del ne- Estos antecedentes, respecto del ferroca
gocio, la situacitm ha cambiado un poco. r1'il de Talca a San Clemente, dicen como 
Concluido el año, no puede ya conceder- sigue: 
se suplemento al presupuesto del año pa- (El señor Ministro da lectura a alguno, 
sado. . . . documentos relacionados con 10$ trabajos de 

El señor ESPINOSA JARA (Ministro de construccion de este ferrocarril.) 
Industria i Obras Públicas).-Ya he pe- En cuanto al ferrocarril de Temuco a 
dido que Ee modifique la redaccion del pro- Carahue, tengo a la mano el contrato con 
yecto en esa parte. el señor Alessandri, celebrado el 19 de 

El señor MONTT .-Entónces no digo octubre de 1900. En seguida viene el decre-
nada. to de fecha 24 de diciembre 1901. 

Pero, si, me parece conveniente i nece- (El señO? Ministro comienla a dar lectura 
sario que Su Señorla continúe dando las I a los antecedentes.) 
esplicaciones relativas a este negocio que El señor MONTT.-Si me permite el 
no terminó su honorable antecesor. señor Ministro ..... . 

Los datos i esplicaciones que a este res- Su Señorla está tomándose una molestia 
p~cto solicité, están rE)lli¡umidos en una que le seria fácil evitarse. La lectura de 
mmuta que puse en manos del señor Mi- esos documehtos pueden hacerla lo~; seño
nistro. res Secretarios. Pero aparte de esto, lo 

Conforme a ella espero que Su Señorla que yo deseo es no solo conocer los ante
ha de tener a bien completar esas esplica- ceden1es que son parte de la respuesta 
ciones. que debe dar el señor Ministro, sino el 

El señor LAZCANO (Presidente).-¿AI-concepto que merezcan a Su Señorla las 
gun señor Senador desea hacer uso de la modificaciones hechas en los contratos; i, 
palabra? sobre todo, si cree Su Señorla que deben 

El señor ESPINOSA JARA (Ministro llevarse a efecto algunas o todas las obras 
de Industria i ObrasPúblicas).-Pido la nueVas con las alteraciones hechas poste
palabra, señor Presidente. riormente .. Si se han pactado algunas 

El señor LAZCANO (Presidente). -Tié-obras nuevas que importen una cantidad 
ne la palabra el señor Ministro. considerable i que no son indispensables, 

El señor ESPINOSA JARA (Ministro lo natural, señor, es suspender su eje
de Industria i Obras Públicas).-Ignoraha, eueion. El Gobierno se encargará de arre
señor Presidente, que fuera a tratarse hoi glar la cuestion con el contratista. . 
de este asunto en el Honorable Senado; iComo para que el señor Ministro pueda 
si bien habia pedido va a la Direccion de formarse este concepto i emitir la opinion 
Obras Públicas los a"ntecedentes de este del Gobierno ha de necesitar estudiar con 
negocio, esta oficina no ha alcanzado a alguna detencion esos datos i eS08 ante
remitir sino parte de ellos, pU'3S son mui cedentes, creo que será mas conveniente 
numerosos. que Su Señorla se tomara slgun plazo par~ 
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contestar. Podría postergarse esta di scu- tes en las cuales quedan los fundamento,; 
sion hasta la sesíon del Iúnes próximo. Por i antecedentes en que descansaban esas 
mi parle me permitiré agregar algnnas medidas. I sabido es que esos fundamen
observaciones con relacion a lo que ya tos i antecedentes no se libran a la me
conozco, i de esta manera podremos llegar m·)ria del personal. 
al término de este debate. Sin embargo, repito, estoi a las órdenes 

El señor ESPINOSA JARA (Ministro del señor Ministro. 
de Industria i Obras Públicas).-Pido la El señor BALLESTEROS.-Pido la pa-
palabra, señor Presidente. labra, señor Presidente. 

El señor LAZCANO (Presidente).-Tie- '-El seíior ESPINOSA PICA.-(Minisü'o 
ne la palabra el seíior Ministro. de Industria ¡Obras Públicas).-Pido la 

El seíio[' ESPINOSA JARA (Ministro palabra ..... . 
de Industria i Obras Públicas). -Cl'eo que El señor LAZCANO (Pl'esidente).-Tie-
seria completamente inútil este aplaza- ne la palabra Su Señoría. 
miento, por9.ue el Dir'ectol' de Obl'as Públi- El señor BALLESTEROS.-Encuentro 
cas me ha dICho que no tiene mas antece- mui aceptable la prop<"sicion de aplaza
dentes que los que ya me ha proporcionado miento propuesta ¡:;or el honorable Sena
i algunos otros cuya copia está sacándose. dar de Cautin, i me parece mui estraüo 

Me agregó tambien el señor director que no la acepte el sefí.or Ministro, tanto 
que él no sabe ni puede apreciar si son mas cuant,) que ha mauifestado que no 
buenas o malas, si son convenientes o no tiene datos suficientes para poder formar
las modificaciones hechas en los contratos. se concepto cabal de este negocio. De 
por no haber estado en ese puesto en el manera que Su Señorla quiere fallal'lo sin 
tiempo que ellas se efectuaron, i que, en tener conocimiento de él i pretende tam
el último término, pata apreciarlos i dar bien que el Senado haga igual cosa sin 
una opinion autorizada necesitaria ir al que cmozcalos antecedentes necesarios, 
terreno, lo que seria cuestion de seis mc- ni haya recibido esplicaciones satisfacto
ses, por lo ménos. T'Ías para autorizar un gasto de bastant:) 

De manera que ¿cuál ';;l1ría la labor del consid6racion. 
Ministro? ¿Volver a estudiar estos antece- Realmente, apénas concibo estas pala
dentes? No sabiendo nada al respecto la bras del señal' Ministro, i creo que Su Se
autoridad técnica, tampoco puede el Mi- ñorla debió aceptar el plazo que tuvo a 
nistro avanzar un concepto fundado. 1, bien proponerle el honorable señor Montt 
como, por otra parte, se trata de pagar a fin de tener tiempo para quedal' en ap
trabajos ya ejecutados, creo que habl'á titud de daJ' las esplicaciones que el Se
conveniencia en despachar pronto este nado tiene de¡'echo de exijir. 
proyecto, sin p~l'juici.o d~ continuf1.l' Su POi' mi p~~te, la sola lect~ra de este 
Sefíorla en sus lOvestlgaclOnes. asunto me sU)lereunaobservacLon de suma 

El señor MONTT.- Pido la palabra, gravedad que ruego tome en cuenta i es-
señor Presidente. tudie el seüor Ministro. 

El señor LAZCANO (Prcsidente).-Tie- Veo que en el informe pl'esentado por 
ne la palabra el sel10r Senador. la Comision Permanente de Presupuestos 

El seiíOI' MONTT. -Yo deseo colocar apal'eC'e que en la inspeccion técnit:a de las 
esta. cues/ion en el terreno que desee o obras se ha gastado mas del diez por cien
conceptúe mas conveniente el señor Mi- to de los que ellas cue:,;tan, habiendo casos 
nistl'o~ en que se ha invertido hasta el cincuenta, 

Sí Su Señoría desea entrar desde luego el sesenta i el ciento por ciento. 
al debate de este asunto, con los ante ce- En el ferrocarril de Talca a San Clemen
dentes que tiene a la mallo, pOI' mi parte te, por ejemplo, dice el informe de la Co
no hai inconveniente, aunque considera- mision: 
ria mas acedado que el señor Ministro se «Valor de lo!:; trabajos hechos hasta el 
diera tiempo par'a estudiarlos. 1.0 de agosto de 19ú3, ciento ochenta i 

Por otra parte, el que la persona que hoí siete mil cuatrocientos sesenta i cuatro pe
desempeña la Direccion de Ob¡'as Públicas sos ochenta í seis centavos. 
no sea la misma que cuando se tomaron Invertido en la inspeccion técnica desde 
los acua¡'dos o se dictaron los decretos al la iniciacion de la obra hasta el 1." de 
terando las condiciones de los trabajos, agosto de 1903, ciento once mil cuatl'ocien
nada sir;nifica¡ puesto que estos negocios tos cuarenta i cinco pesos cuarenta canta:
!!le tramItan por las oficinas cortesp9ndien. ¡ V08d' 
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Yo no concibo que ,en la inspeccion téc-¡ Puede usar de la palabra el sefíor Minis
nica de la obra se haya invertido otro tan- tro. 
to de lo que importa'su ojecucíon. (Elsefíol'ESPINOSAJARA (Ministro do 

Esta observacion que me parece de~ Industl'iai Obras públicas).-Cuando ped! 
suma gravedad es un poco mas reducida ~ la palabra, señor Presidente, iba a decir 
en algunas de las ohras que aqu1 se espre- que aceptaba el plazo propuesto por el ho
san. norable Senadol' de Cautin con el objeto 

Por ejemplo, en la parte del informe de estudiar otros antecedentes de gue está 
que se refiere al ferrocarril de Aleones al sacándose copia en la Direccion de Obras 
Cardonal, se dice: Públicas. 

«Valor de los trabajos hechos desde la Debo agregar que he tenido el propósito 
iniciacíon de la obra hasta elLo de agosto de ímponerme detalladamente de este 
de 1903, ciento setenta mil setecientos asunto, pel'O el estudio del presupuesto 
treinta i siete pesos sesenta i nueve cen- del Ministerio de mi cargo, que crel iba a 
tavos. discutirse en la Honorable Cámara de Di-

Valores invertidos en inspeccion técni- putados, no me dejó tiempo para hacerlo. 
ca en el mismo tiempo, noventa i ocho mil El seDo, BALLESTEHOS.-Ruego al 
novecientos trece pesos t1'einta i siete cen- ) señor Ministro que se sirva tener pre
tavos. >, 'sente las observaciones que acabo de 

Lo que significa que en gastos de íns- formular para que pueda darnos alguna es· 
peccion se ha invertido mas del sesenta plicacíon sobre un gaste' que parece ina
por ciento del valor de la obra inspeccio- ceptable. 
nada. El señor ESPINOSA JARA \Ministro 

1 yo me pregunto cómo puede el Con- de Industria i Obras Públicas).-Como nó, 
2:reso aceptar esto cuando hai un clamol' ¡ seüor Senador. 
universal sobre la forma cómo se invierten ¡ El seGar BALIIIACEDA.-Pido la paJa
i administran los fondos destinados a obras bra, se110r Presidente. 
públicas. Todo esto necesita, pues, ser El señor LAZCANO (Fresidente).- Tie
estudiado por el sef'¡or Ministro para que ne la palabra Su Sef'¡orla. 
pueda presentarse a dar las esplicacion0s El señor BALMACEDA.-- He pedido lá 
del caso. palabl'.l para manifestaZ' que encucTltro 

Por mi parte, yo no estoi dispuesto a muí conveniente que se postergue el ~o
conceder la autorizacion que se solicita, nacimiento de c~te asun';o, que es grave i 
cuando vemos que en la inspeccion técni- que el seüor Ministro no ha tenido tiempo 
ca se ha gastado en algunos C1S0S tanto de estudiar; i hDJria sido de desear qua el 
cuanto vale la construccion de la obra plazo ilubiera sido mas largo. 
misma, sin que ántes el señor Ministro se El señor l¡AZCANO (Presidente).-¿Al
sirva esplicarnos esta verdadera irregula- gun señor Senarlor desea hacer uso de la 
ridad. palabra? 

Así es que, si el honorable Senador de ¿Algun SeLOI' Scmad()r desea usar de la 
Cautin no da carácter de indicacÍon formal palabra? 
a la proposicion que ha insinuado para Si no se pide vol;acion para la indicacion 
que e,ste negocio se aplace hasta la .s~sion de aplazamiento formulada por el honora
del lunes, a fin de que el seüor Mmlstro bIe Senador de Santiago la daré por apro
pueda estudiarlo i dar las esplicaciones bada. 
necesarias, yo, por mi parte, formulo esa Aprobada. 
indicacion porque, por ahora, no podria Se suspend~, la ses.ion: ., 
dar mi voto al provecto ni aceptar con co- Se suspendzo la se!iwn ~ no contmuo a se· 
razon lijero gastoi como los do que se tra- Sgunda llora. 
ta, sin que aparezcan siquiera mediana-j 
mente justificados. 

El senor LAZCANO (Presidente) . -< 

.... 

EDUARDO L. HEMPBL, 
J ~fr de la. Redaccion • 


